

治理婚丧事宜大操大办 不能缺少法治思维

□木须虫

最近,四川凉山州金阳县出台了《金阳县人民政府关于遏制婚丧事宜高额礼金和铺张浪费之风的实施细则(试行)》文件,以10条刚性规定遏制婚丧高额礼金和铺张浪费之风,比如:婚嫁礼金总额不超过6万元;婚嫁中送亲接亲车辆不得超过6辆;丧葬活动中亲属一方奔丧车辆不得超过5辆……包括普通群众都得遵照执行。(1月25日《成都商报》)

在不少地方,滥办酒席成了群众不堪重负的人情负担,操办酒席从正常的婚丧嫁娶,被异化成攀比敛财的手段,特别是像金阳这样的少数民族聚居区,还裹挟着很强的风俗色彩,其大操大办的泛滥,离不开经济条件的改善和居民的富裕,从体面走向了奢华与浪费。这一实施细则的出发点无可非议,是为了遏制人情消费,但它是否符合国家治理的现代化,尤其是法治化,是值得怀疑的。

首先,国家公职人员是党纪政规调节的对象,制定规范名正言顺,而群众虽是公共管理的对象,但是所依据的必须是国家的法律法规,于法无据即是越权。其次,通知本身也提出,将规范群众操办酒席纳入到村规民约中调节。村规民约是村民自治通过民主程序,形成自我教育、自我管理、自我约束的办法,是群众共同意愿的体现。既然如此,那么民间操办酒席,哪些该禁、哪些该限,都应当交给群众协商制定。

第三,通知还规定对党员干部和群众操办酒席实行申报制度,并对违规操办酒席给予严厉处罚,申报与处罚是典型的行政管理手段,但村民操办酒席不在行政管理的范围,而村委会与社区也不是实施行政行为的主体。发文事实性“授权”,也是权力越位,是对管控的迷恋与依赖,不仅会伤及群众权益,也会导致可操作性虎头蛇尾,最终不了了之。更关键的是,一些处罚办法也不符合上位法的精神,如村民违规取消惠民政策,这与相关的政策是相抵触的。

治理大操大办不能少了法治思维,依法治国是政府的基本遵循,它不仅是一种理念,也是善治的智慧所在。治理大操大办陋习不能简单地唯结果是瞻,应正视其漫长的周期,坚持不懈地抓好引导,而非急功近利,最终导致一曝十寒的困局。



“法海” 王恒/漫画

非常道 | FEI CHANG DAO

人民日报驳斥反腐影响经济: 看南京就知道了

有人认为反腐是经济的“减速带”,把经济增速放缓、经济下行压力增大归咎于反腐的深入。

《人民日报》的文章指出,一座城市的经济数据,值得深思。在南京,原市长和原市委书记因为贪腐,相继落马,曾引发一些人的担心:经济是否会“触礁”? 9.3%的经济增速、9720亿元的经济总量、不降反增的服务外包执行额……过去一年的成绩无疑是对这种担心的有力回应:反腐不仅没有影响经济,反而为“六朝古都”营造了一个更好的市场环境。

微声音 | WEI SHENG YIN

春运坐车,这些一定注意

①网络取票:提前一天,当天人多;②改签:票面时间提前48小时,才能改票面日期以后的车票,过了当晚24点不能改;③成人票改学生票?不行,也不能学生票转成人票,买错只能退;④按时上车:列车关门和启动时间不允许上下客,“还差两分钟”不能上车。@人民日报

你的早餐达标了吗?

①不吃早餐,大脑营养供应不足,久而久之会对大脑产生损伤。②研究发现,吃高蛋白早餐的人,最佳思维时间普遍较长;③营养健康早餐标准,要有奶、蛋、坚果和果蔬。@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

列车员报错站 是一次深刻教训

□刘鹏

“当天夜里12点多,列车员告诉我们新县站到了,我们下车后才发现不是新县站,而是泼河站。夜里特别冷,我们七八十人滞留了2个多小时才离开,真是太让人生气了。”1月24日,河南信阳新县的刘某称,其乘坐1月23日零时19分的K1453次列车前往新县,零时54分,列车报站称新县站到了,乘客下车时却发现列车停靠站不是新县站而是泼河站。(1月25日《大河报》)

乘客乘坐列车,自身明显是有责任也有义务留意到站情况,避免坐过站或者提前下车的。但乘客的留意,其基本依据和条件,一靠时间推测,二靠列车报站。

如果遇列车延误、晚点等,时间推测的办法就显得非常不靠谱。那么乘客唯一能够依据的,就只有列车员的报站服务。特别是晚上,外边漆黑一片,在站台站牌等看不清楚的情况下,没有列车员的报站,乘客很难知道火车到哪一站了。

在这样的情况下,列车员报错站,虽然其并没有恶意,但明显却造成事实甩客。七八十名旅客被列车员“骗下车”,结果发现提前下车了,这是典型的小疏忽酿成大事。

虽然铁路方面随后立即采取了补救措施,调集客车、私家车、出租车,将提前下车的旅客送到了目的地,即新县。但一方面,旅客提前下车并滞留,事实上已经产生了相关损失;另一方面,当事列车员的疏忽,到底是因为什么,当事车组甚至铁路管理部门,明显还是需要进行调查的。至少,为期40天的2016年春运已经拉开了序幕,如何避免类似无心的疏忽再次出现,避免因服务细节上的错误等,给旅客造成严重损失和不便?对此,铁路部门明显还需要举一反三,加强管理与要求,汲取必要教训!

购机巨划算

合约3折起 / 最高直降500元

入网巨划算

流量任性用,互打全免费

存费巨划算

存费送好礼 / 存200元送4G手机

沃家巨划算

宽带、手机、电视、云盘齐分享,只要186



上网快 就选沃
www.10010.com